



# 《大遗址保护利用“十四五”专项规划》出炉 支持建设三星堆等高水平遗址博物馆

11月18日,记者从国家文物局获悉,近日,国家文物局印发了《大遗址保护利用“十四五”专项规划》(简称《规划》)。《规划》提出,要充分发挥遗址博物馆在国家考古遗址公园展示服务体系中的核心作用,支持建设殷墟、三星堆、汉长安城等10-15处高水平遗址博物馆。

## 已初步形成 大遗址保护格局

国家文物局文物保护与考古司有关负责人介绍,古遗址、古墓葬实证了我国百万年人类史、1万年文化史、5000多年文明史,是我国文物的重要类型。2005年,财政部、国家文物局共同印发了《大遗址保护专项经费管理办法》,正式启动了大遗址保护工程。在国家发展改革委、财政部、自然资源部(原国土资源部)等部门的支持下,国家文物局连续制定实施了“十一五”“十二五”“十三五”大遗址保护专项规划,持续指导各地开展大遗址考古研究、文物保护、展示利用、文化传承等工作,初步形成了以“六片、四线、一圈”为核心、以150处大遗址为支撑的大遗址保护格局,评定公布了36处国家考古遗址公园,大运河、丝绸之路和良渚、殷墟、老司城、元上都等7处大遗址被列入世界遗产名录。大遗址保护理念得到社会普遍认可,其保护利用在传承弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国中发挥了重要作用。



三星堆博物馆。

址被列入世界遗产名录。大遗址保护理念得到社会普遍认可,其保护利用在传承弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国中发挥了重要作用。

## “十四五”期间 将新增10-15处国家考古遗址公园

《规划》制定了加强大遗址考古工

作、完善大遗址空间用途管制措施、深化理论制度研究与科技应用、实施大遗址综合保护工程、提升大遗址展示利用水平、推动国家考古遗址公园高质量发展、构建新时代大遗址保护利用新格局、创新大遗址保护利用体制机制等8项主要任务、14项重点工作,并明确了加强组织领导、加大经费投入、强化政

策保障、加强队伍建设、严格督促落实等保障措施。

该负责人表示,《规划》采用定性和定量指标相结合方式,提出“十四五”期间大遗址保护利用工作的考核指标。如建设20处国家重点区域考古标本库房,完成100处重要大遗址基础信息采集,出版20-30部重要大遗址考古报告,进一步实现60-70处大遗址对外开放,新增10-15处国家考古遗址公园,支持建设殷墟、三星堆、汉长安城等10-15处高水平遗址博物馆等。同时,充分考虑大遗址保护利用工作的复杂性,仍然强调夯实基础、抓好示范案例,在考古研究、理论研究、技术创新、国家考古遗址公园建设等方面提出定性要求,特别是针对预防性保护、权益分配、文物补偿、土地增减挂钩等理论研究和制度设计,以鼓励和支持为主,倡导地方人民政府制度创新、试验和探索。《规划》聚焦现有政策红利,积极对接国家公园、国家文化公园、国家文物保护利用示范区、全国文物安全工作部际联席会议机制、研学教育等已有政策,力争实现政策优势最大化。

华西都市报-封面新闻  
记者 代睿

## 聚焦成都疫情防控

### 成都市郫都区天璟荟小区相关封控区解封前的暖心瞬间

# 居民手写100份春联 愿防疫人员“四季平安”

华西都市报-封面新闻记者 柴枫桔

“我想出去好好吃一顿”“我想赶紧送读高三的孩子去学校”“我想出去溜一圈,什么都不做,溜一圈就好”……

11月18日晚,一个个心愿在成都市郫都区天璟荟小区封控区的业主心中生成。

11月19日凌晨0点4分,据郫都发布微信公众号消息,成都市郫都区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布解封通知:截至11月18日,成都市郫都区天璟荟小区已连续14天无新增本土确诊病例,根据省、市专家评估意见和成都市新冠肺炎疫情防控指挥部专业疫情防控组批复,11月19日解除天璟荟小区相关封控区、管控区圈层管理,风险等级由中风险调整为低风险。

11月17日,天璟荟小区的业主便开始为防疫人员准备礼物,他们众筹购买100束鲜花、12面锦旗,和天璟荟小区相隔一条街、一起被封控的锦巷兰台小区的志愿者写了100份春联……礼物不同,但心意相同,他们用行动表达着对防疫人员的感谢。

业主众筹3200元  
备下100束鲜花、12面锦旗

11月17日晚,在天璟荟小区的业主群里,业主侯先生发出一份倡议书:“解封之际,倡议在小区种植一棵紫薇树,表示纪念此次经历。多年以后,我们可以回想抗疫的不容易;小朋友长大后,可以给他们讲述我们当年是如何抗疫的……”倡议书发出后,群里顿时热闹起来,有人建议送防疫人员鲜花,有人建议送防疫人员锦旗……

“前几天,我们看到其他小区解封后,都准备了各种暖心礼物。那我们小区准备什么呢?”11月18日,侯先生在电话中告诉记者,最终众筹到3200元,用来买一棵寓意着祝福的紫薇树、100束鲜花以及12面锦旗,感谢防疫人员和单位。

“看到群里的消息,我特别支持,真的很感谢帮我们渡过难关的防疫人员。”业主田先生说,封控期间,大家几乎每天都要做一次核酸检测,采样人员真的很辛苦。

写了100份春联  
打算送给防疫人员以示感谢

“和我在成都的街头走一走……”11月18日晚,锦巷兰台小区传出阵阵歌声,透过窗,业主余先生也随着大家一起高唱。“感谢所有的防疫人员,保护了我们的安全,14天虽然很长,但心里很暖。”他说。

11月5日,天璟荟小区调整为中风险地区后,一街之隔的锦巷兰台小区同时也被划入封控区。余先生是一个自由职业者,平时没事就喜欢宅在家里,14天隔离期,他的生活反而充实了。

“小区实施封控后,我申请当志愿者,帮忙搬搬物资、做核酸检测时帮医生核查信息。”余先生说,小区实施封控后,业主都很积极,组织了一个140人的志愿者队伍。

11月19日,锦巷兰台小区迎来解封,余先生说,解封后最想做的是出去走一走。“我最想感谢的是防疫一线的工作人员和医护人员,我写了100份春联送给他们,希望他们如我春联上写的,‘四季平安全家兴,万事如意满门进。’”他说。

## 川渝黔新生儿入户 实现“跨省通办”

华西都市报讯(记者 钟晓璐)11月18日,家住成都市大邑县的重庆籍居民沈先生,来到大邑县公安局开设的成都公安一站式办证点川渝黔“跨省通办”专窗,为刚出生的孩子完成了出生登记,他的孩子成为川渝黔三省市“一地办结”跨省新生儿入户业务的第一位小宝宝。

沈先生和妻子原本打算等孩子满月后再回重庆办理出生登记,但受疫情影响,往来两地有诸多不便。

到处打听落户政策的沈先生得知,现在川渝黔三省市的新生儿入户已能在实际居住地办理后,他和妻子焦急的心终于踏实下来。孩子平安生产后,沈先生来到办证点,按照民警提示,仅用10分钟便完成了孩子入户重庆的登记受理。

今年以来,四川省公安厅基层基础工作总队坚持以人民为中心的思想,强化措施,持续发力,把推进“跨省通办”作为“我为群众办实事”实践活动的重要举措,自觉把公安队伍教育整顿成果转化为工作的强大动力,全力以赴完成好流程再造、业务协同、联调测试、信息安全等各项工作,与重庆、贵州公安机关密切配合,突破异地受理登记技术“梗阻”,相继开通了“一站式”户口迁移、亲属关系证明、首次申领居民身份证等多项川渝黔高频户政业务“跨省通办”。

## 泸州龙马潭区多元培养 提升纪检干部履职能力

华西都市报讯(易娟 记者 曹笑)11月18日,记者从泸州市龙马潭区纪委监委获悉,自2017年以来,该区有33名纪检监察干部获得区级及以上表彰表扬,其中市级11人、省级4人。这些数据表明,该区纪委监委推行的“三个一”培养工程取得了明显成效。

“三个一”工程,即一加一培训、一季一顶岗、一带一育苗。“三个一”整体施策

联动发力,通过系统练兵提升纪检监察干部实践工作方法、执纪办案能力、综合业务素质。

今年以来,龙马潭区纪委监委通过聘请专业讲师授课的“纪检监察大讲堂”+业务骨干轮流讲解的“纪检监察大家讲”等方式,推动全区纪检监察干部学习纪检监察规则规程、专业理论等知识,做到学思践悟、融会贯通,培训纪检干部800人次。

如何将理论知识有效运用于实践,让基层纪检监察干部“撑起一片天”?该区纪委监委根据个人特点、工作需求、培养需要,每季度分批次有针对性地安排街镇纪工委、派驻纪检监察组干部到委机关各室进行一季一顶岗锻炼,今年以来,共组织顶岗2次8人。

为防止出现“办案能手”“监督高手”断层,该区纪委监委实行“一带一育苗”

计划,为他们安排了业务导师,通过以老带新手手把手教、以强带弱点对点传的方式,让会业务的纪检监察干部快速成长为业务能手。

“一加一培训夯实理论基础,一季一顶岗解决实战不足,一带一育苗打造业务精兵,通过系统性培养工程提升全区纪检干部的综合素质和履职能力。”龙马潭区纪委副书记、区监委副主任秦莉说。